

LOS TEATROS

ROMEA
"Paloma la Postinera" comedia dramática en tres actos de Asenjo y Torres del Alamo.

Los madrilenismos, simpaticísimos y popularísimos "chicos"—ya se sabe que los chicos no son otros que el pequeño Asenjo y el espigado Torres del Alamo—tuvieron anoche la fortuna de escuchar aplausos con toda fortuna la compañía de Antonia Plana y Emilio Díaz.

Cronista fiel y veraz de estas solemnidades teatrales, confesará que un deber previsto e ineludible me obligó a salir del teatro al terminar el primer acto, y que de los otros dos sólo puedo hablar por referencias que me facilitaron otros espectadores.

Lo que yo vi no tenía nada de dramático y si mucho de bano de ese género de saliente en el que tanto ha brillado siempre el ingenio de los dos escritores. Al caer la cortina fué reclamada la presencia en el escenario de Asenjo y de su colaborador, y en el entrecanto se concentraba en los términos más elogiosos la acabada interpretación de la comedia.

Me aseguran que en los dos actos que no presencié—cuando el drama se forja y culmina y se desenlaza—Asenjo y Torres del Alamo han estado igualmente felices, aunque siempre se recibieron con más complacencia las escenas asinetadas y los rasgos de ingenio, esmaltados en el diálogo, que los momentos de seriedad y de lágrimas.

L. D.
OLYMPIA
"¡Faltan cinco minutos!" vodevil francés, adaptado al castellano por Enrique Arroyo y Carlos Dotesio.

Indubablemente Elena Yordí siente la doble preocupación del género y del acento. Y ello influye tanto en su arte, que los aplausos en Barcelona a la graciosa y muy flexible actriz, echamos de menos en ella ese aplomo y ese dominio de la escena que son sus cualidades sobresalientes.

El público que acude a los teatros sabe cuáles diferencias existen entre el vodevil francés y esos géneros de variedades que aquí cultivan algunas actrices de aquí.

Los autores franceses cultivan el teatro escabroso, no por lo que tiene de genérico, sino para buscar situaciones de franca comicidad que llamen a la risa. Su "verdor" no es enfermizo. Por eso si alguna autoridad se siente rigurosa y huso entre bastidores atibando los desnudos, pierde lastimosamente el tiempo que podría dedicar a perseguir los libros pornográficos y los engendros canallas que sirven de pasto intelectual a jóvenes decadentes y viejos gastados.

La otra preocupación de la Yordí es su acento. ¿Pero puede ella, nacida en Cataluña, donde ha actuado desde que se inició en el teatro, cultivando teatro catalán, modificar su acento en un mes?

Atienda nuestro consejo les Elena Yordí. No suprima nada en las comedias que constituyen su repertorio y actúe olvidándose de que se encuentra en Madrid para que su arte, pleno de femininas picardías, de graciosas malicias, de gran flexibilidad, de gesto y de matices, lo vez luzca por completo, para que podamos aplaudir aquí a la actriz justamente aplaudida en Barcelona.

Es decir, que Elena Yordí, que ha gustado mucho en Madrid, está obligada a responder a su justa fama y a gustar aún más como debe de aligerarse de ropa cuando la comicidad de la situación lo requiera... ¿Conformes?

"¡Faltan cinco minutos!" es un vodevil que después que en francés hemos leído largamente, en castellano con otro título, en catalán, en valenciano, y que anoche volvimos a leer, aunque los adaptadores por el afán de atenuar la escabrosidad de las situaciones, le hayan quitado gracia.

Con Elena Yordí fueron muy celebrados Asquerino, Allens-Perkins, Alarcia Cuevas y García y las señoras Echevarría, Argoti y Malaver.

La escena estuvo decorosamente presentada.

J. L. D. M.
SINDICATO DE ACTORES ESPAÑOLES. CONVOCATORIA
Se convoca a asamblea trimestral ordinaria que se efectuará mañana, sábado 28, después de la función, en el teatro Coliseo Imperial, con arreglo al siguiente orden del día:

Primero. Lectura y aprobación del acta de la anterior.
Segundo. Lectura y aprobación de cuentas del trimestre y nombramiento de Comisión revisora.
Tercero. Asuntos de Junta directiva.
Cuarto. Asunto relacionado con la compañía Tudela-Montegudo, con asistencia de este último.

Quinto. Ruegos y preguntas.
Si la asamblea no se hubiera terminado a las cinco en punto, el señor presidente notificará su continuación para el día que crea más oportuno.
Todos aquellos asuntos para los cuales se necesita tener prevenida documentación debe de notificarse con una antelación de veinticuatro horas a la presidencia.
Espera la puntual asistencia de todos los sindicados, el presidente, Miguel Muñoz.

UN RADIOGRAMA DE ESPERANZA IRIS
Desde Finisterre, a bordo del transatlántico "Flandre" nos envía un radio la bella y popular artista mejicana anunciándonos que el domingo llegará a Santander y encareciéndonos que en su nombre, saludemos a sus amigos de España.

El fiscal relata, el hecho como sigue: El día 10 de diciembre último, y cuando cargaban un carro Benjamín Menéndez y su hermano José, acudido junto a ellos el párroco y les instó a que suspendieran la faena por hallarse en litigio la finca en que la realizaban.

Media hora más tarde, y cuando ambos hermanos marchaban a su domicilio con el vehículo cargado, les salió al encuentro el cura armado de una escopeta e insistió en que no debían haber cargado el carro. Con tal motivo se entabló una disputa, y el clérigo hizo un disparo contra Benjamín, que cayó muerto.

Su hermano se abalanzó al homicida, le golpeó con una pala y le produjo lesiones que tardaron en curar cincuenta y nueve días. Ha declarado el cura que hizo fuego para defenderse de la agresión de ambos hermanos. En cuanto a José, ha manifestado que atacó al párroco cuando vio que había causado a su hermano la muerte.

La vista, a la que asistió numeroso público, se ha suspendido hasta mañana por la tarde.

Política inglesa

El programa de Bonar Law

LOS QUE HAN DE SER PUNTOS ESENCIALES DE SU POLÍTICA
LONDRES 26. El Comité local del partido unionista de Glasgow ha designado a Bonar Law como candidato. Con este motivo, el primer ministro ha definido brevemente los puntos esenciales de su política, que son: Tranquilidad y estabilización en el interior, retorno a los procedimientos normales de antes de la guerra; ninguna extensión de los compromisos adquiridos fuera del Imperio y, por el contrario, disminución de estos compromisos cada vez que sea posible; mantenimiento de una buena inteligencia con los Estados Unidos; constante cambio de miras con los Dominios y la India; ratificación del tratado con Irlanda; disminución del paro forzoso; reducción general de gastos, y confereencia económica imperial para desarrollar el comercio.

DISCURSO DE BONAR LAW

LONDRES 26. Al llegar a Glasgow, el primer ministro fué recibido por la multitud con una gran ovación. Esta tarde, en el Hall de San Andrés, y ante cinco mil personas, Bonar Law pronunció el discurso tan impacientemente esperado.

Después de desarrollar su programa declaró que la decisión tomada en Carlton era una prueba del deseo de mantener intacto el partido conservador. Se declaró convencido de que el Foreign Office puede conducir la política extranjera en el país de una manera más eficaz que lo ha sido hasta ahora. Se han dado instrucciones para que el trabajo efectuado por el secretariado del Gabinete respecto a la Sociedad de las Naciones sea en adelante sostenido por el Foreign Office.

Haciendo alusión a la cuestión de Oriente, Bonar Law rindió homenaje a los esfuerzos pacíficos de M. Poincaré, y declaró que no convenía que el pueblo británico diera a los turcos la impresión de parcialidad. Hablando de la cuestión de reparaciones dijo que era imposible olvidar los espléndidos sacrificios de Francia durante la guerra, y que nadie deseaba tanto como la Gran Bretaña colaborar lealmente con ella en la solución del problema de reparaciones. No es fácil, pero nada es imposible si los dos países cooperan. Los pueblos francés e inglés saben muy bien que todo el porvenir de Europa y del mundo depende, en gran parte, del esfuerzo combinado de las dos naciones.

EL DECRETO DE DISOLUCION DEL PARLAMENTO

LONDRES 26. En el Palacio de Sandringham ha firmado el rey, en la mañana de hoy, el decreto de disolución del Parlamento inglés.

LAS FECHAS DE LAS ELECCIONES

LONDRES 26. Se puede decir ya con certeza que la proclamación de candidatos para las elecciones se efectuará el día 4 de noviembre.

El 15 se celebrarán las elecciones, y el 20 se reunirá el nuevo Parlamento.

UN BANQUETE Y UN DISCURSO

LONDRES 26. En un banquete celebrado en Colchester, y al que asistieron Lloyd George, Birkenhead hizo uso de la palabra para decir, entre otras cosas:

"Recordad bien lo que os digo La nueva política del Gabinete no diferirá en nada de la de Lloyd George."

Explosión de grisú en una mina

CINCO OBREROS OVIEDO 26. En la mina "El Sotón", de Ciaño, ha ocurrido una explosión de grisú en el momento de la explosión de un barreno. Se inflamó el grisú, y dispidió a algunos obreros contra la mampostería, produciéndoles contusiones, quemaduras y principios de asfixia.

Los heridos son Julio Elizalza, que tiene quemaduras graves en la cabeza, en el pecho y en las manos; Sancho Augusto y Manuel Albín, que sufren iguales quemaduras, y Baldomero Argüelles, y José Tunón, que presenta quemaduras leves.

Los bolcheviques en Vladivostok

TOKIO 26. El último Ejército japonés de Siberia ha evacuado Vladivostok, entregando armas y municiones a las tropas rojas.

Agresión contra un militar inglés y otro francés

BERLIN 26. De las últimas noticias que se han recibido en esta capital respecto al incidente ocurrido en Nassau al visitar un oficial francés y un oficial inglés uno de los cuarteles de dicha ciudad, resulta que esos oficiales fueron objeto de un verdadero atraco.

Al entrar en efecto en el respectivo cuartel que tenían encargo de inspeccionar, fueron maltratados de obra por el numeroso gentío que se estacionaba a la entrada y en el patio del mismo.

En el patio se habían fijado carteles con inscripciones injuriosas para los oficiales intercalados. Al salir del cuartel el automóvil en que iban los oficiales fué apedreado y tirado con disparos de revólver resultando rotos los cristales del coche y herido el oficial francés por trozos de cristal.

España en Marruecos

Comienzan las operaciones

SE AVANZAN SIETE KILÓMETROS EN UN FRENTE DE DIEZ Y SEIS Y SE OCUPAN VARIAS POSICIONES

Informes oficiales

EL PARTE DE LAS TRES
El alto comisario de España en Marruecos, a las 15.10 del día de hoy, participa a este ministerio lo siguiente:

"Comuniqué V. E. noticias que hasta este momento recibo de operación que se realiza en territorio Melilla. Esta comenzó esta madrugada, con arreglo instrucciones comunicadas al comandante general que V. E. conoce, maniobrando nuestras fuerzas en extenso frente comprendido entre Dar Quebbani y Azru, con gran precisión, a la vez que la escuadra, compuesta por acorazado Alfonso XIII, división aeronáutica, cañoneros Alarcón y Lauria, destroyers Cadarso y Villamil y guardacostas Arcila y Tetuán, dividida en dos grupos actuaba desde ayer tarde sobre Sidi Dris y Afrau, produciendo gran alarma, demostrada por numerosas hogueras.

Tras intensa preparación artillera y de aviación en todo el frente y en dispositivos adecuados, nuestras columnas alcanzaron sus objetivos, siendo la primera que lo efectuó la agrupación de brigadas de la derecha, que ocupó Axdir'Azus, sin bajas a las siete y cuarenta y cinco; a poco de la izquierda, Bufahora, y a las ocho y treinta, Tayudait, la del centro. Después se ocuparon Halaut y Nador de Beni Ulixec. Los cañones enemigos de Nador tiraron sobre las fuerzas que ocuparon Axdir'Azus, siendo apagados sus fuegos por nuestra artillería, y asimismo el cañón de Tayudait.

Nuestras bajas, hasta el momento de telegrafiar, son bien escasas pues se reducen a tres heridos de Beni Tunin, tres del gum y dos de la harka de Drie-Er-Riffi, en la izquierda; en la del centro, herido leve teniente Francisco Villalón Linares, del taber de Alhucemas. Cuerpo que por primera vez ha entrado en fuego; un suboficial y dos soldados moros, un sargento grave y dos soldados leves, del regimiento Melilla, y un muerto y cuatro heridos de harka amiga; y en la derecha, cuatro de la harka amiga. Al enemigo se le han cogido, hasta ahora, dos cañones que tenía en Nador, con bastantes municiones, y se supone se le haya cogido el de Tayudait, aunque no he recibido parte de ello.

Sin más novedades.

Por la noche no se facilitó ningún parte en el ministerio de la Guerra, debido, según se manifestó a los periodistas, a no haberse podido transmitir desde Marruecos por una avería en el cable.

La operación de ayer

PREPARATIVOS.—EL COMANDANTE GENERAL.—MUNICIONES.—REHENES.—LA ESCUADRA.—LAS COLUMNAS.—EL ENEMIGO
MELILLA 26. Ayer, a mediodía, marchó a Dar Drius el comandante general, acompañado del jefe de Estado Mayor, coronel Despujols; ayudantes y todos los jefes y oficiales de la sección de operaciones.

También han marchado a dicha posición los coroneles Valdés, Cisneros, Egido, Andrade y Coll; muchos oficiales y algunos periodistas. Del mando de las fuerzas de la plaza se ha hecho cargo el general García Aldeve, que tiene a sus órdenes al teniente coronel de Estado Mayor señor Gueda.

Constantemente salen de la plaza autocamiones cargados con municiones y material de campaña. A los aeródromos provisionales de Batel y Dar Drius se han enviado centenares de bombas. Sábese que en la Zauia de Abbada, donde tiene su campamento el delegado jerifiano Drie Er Riffi, se han concentrado, además de los dos gumes que

resistencia fué batido el enemigo fácilmente.

A la vanguardia de la columna Echague iban los Legionarios, Regulares de Melilla y harka amiga de Beni-Said.

Con la de Ruiz Trillo iban los de Alhucemas, Tercio y gume de Er-Riffi. La de Sánchez Ortega llevaba, además de dos banderas del Tercio, parte de la mehallá.

A retaguardia marchaban las fuerzas europeas. La operación fué dirigida por el general Lozada desde Dar Drius; pero cuando estaba mediada marchó con su Estado Mayor a inspeccionar los terrenos que se iban conquistando.

Tan pronto como se pusieron en marcha las columnas, se elevaron las escudrillas de aviación de Batel y Dar Drius bombardeando las concentraciones enemigas y haciendo indicaciones muy acertadas a la Artillería.

El bombardeo y simulacro de los buques de la escuadra descomentó al enemigo, que abandonó muchos de los poblados, huyendo al campo, donde fueron perseguidos por los aviones.

El primer objetivo fué logrado por la columna de la derecha, la del general Echague, al ocupar Assus, en el camino de Nador de Beni-Ulixec; fué poco antes de las ocho de la mañana.

El segundo objetivo logrado fué el de Bu Hafora por la columna de Ruiz Trillo. Los demás fueron lográndose con escasa resistencia, y antes de las once de la mañana ya estaba realizada esta primera parte de la operación.

LAS POSICIONES OCUPADAS

Axdir'Azus está frente a Tuguntz. El montaj Halaut, de 685 metros de altura, domina a Nador, de Beni-Ulixec, y ambas posiciones se complementan. Bu Hafora marca el máximo avance por la parte Sur, cerca de Azib de Midar, y con su ocupación quedan rebasados Sidi Dris y Afrau, en la línea paralela de la costa.

UN AVION DERRIBADO Y EL OBSERVADOR HERIDO DE UN BALAZU.—OTRO ACCIDENTE Y OTRO HERIDO

Durante los vuelos efectuados esta tarde por los aviones, uno de éstos pilotado por el alférez señor Igunza, recibió dos balazos de los rebeldes, uno de los cuales alcanzó al oficial observador cuyo nombre se ignora.

El piloto consiguió conducir el aparato hasta Batel donde fué curado el observador. Otro aparato pilotado por el capitán Pastor en el momento de tomar tierra en Dar Drius cayó a una zanja hiriendo a la vez al piloto.

LAS COLUMNAS

La columna que ha operado en el avance de la madrugada pasada a la parte izquierda mandada por el general Trillo se ha retirado a la posición de Quebbani sin novedad.

Las otras columnas han quedado guardando los puntos ocupados. Noticias de Tetuán
PROXIMA SUMISION OFICIAL DE LOS NOTABLES DEL RAISUNI
TETUAN 26. Los temporales han obligado a un nuevo aplazamiento de la entrevista del alto comisario y el Raisuni.

Han salido Castro Girona, el intérprete, señor Cerdeira, y un primo del Raisuni en dirección al campamento de éste, situado en las inmediaciones de Tazarut. El general Castro Girona regresará en breve, acompañado de los parientes del chef y de los jefes de cabillas que se sometieron al Majzen.

Los habitantes de Tazarut han comenzado la reedificación de las casas destruidas por la aviación. El palacio del Raisuni será restaurado tan pronto como vayan los albañiles que han sido pedidos a Tánger.

La paz que reina en el territorio está demostrada por el viaje realizado por los ingenieros civiles, señores Eloy y Noya, en sus estudios para el trazado del ferrocarril de Tetuán a Alcázar, y para lo cual han tenido que atravesar gran parte del territorio de Sumata, aún no ocupado. Fueron acompañados por guías facultados por el Raisuni.

LAS FUERZAS DE REGULARES

De paso para Larache llegaron las fuerzas Regulares de aquella zona con la bandera regalada en Sevilla. Desfilaron ante el palacio de la Residencia, en cuya puerta estaba el general Buguete con sus ayudantes.

El público ovacionó al capitán Valera, que ostentaba sus dos laureadas. Por la tarde precedieron su marcha en dirección a Larache.

La repatriación

LOS GRUPOS DE INSTRUCCION
MALAGA 26. A las diez de la mañana fundearon los vapores "Marqués de Campos", "Puchol" y "Sister", conduciendo a los grupos de instrucción de Caballería e Infantería, recibiendo las autoridades y numeroso público.

El comenzado el desembarco, trasladándose las fuerzas al cuartel de La Aurora.

LA VIDA

LA ESTATUA DE MOYANO

La estatua de Moyano es el rigor de las desdichas. Los ladrones le robaron todos los adornos de bronce y hasta el nombre, quedando convertida en la estatua anónima y desgraciada.

Todo lo que se podía desprender de la estatua la fue arrancado, pues los ladrones subieron a la cueva a la memoria intentando quitarle la levita, los papeles que llevaba en la mano y hasta el reloj.

Esta especie de saltatumbas que son los desvalijadores de monumentos, han debido desde luego quitarle la cartera y toda prenda interior al pobre y excelente Moyano que trazó una de las mejores leyes de instrucción pública.

Ultimamente los empedradores habían llegado a bloquear materialmente el monumento de Moyano, como si lo fuesen a hacer. El ministro sufría en silencio, esperando un gesto de consideración con su ley pendiente en la mano, porque, eso sí, él podía desprenderse de todo, pero no de su magnífica ley.

Pero cuando ya la situación ha llegado a ser intolerable es desde que hace días le han colocado un dorado al hombro, y el pobre Moyano parece un electricista que va al trabajo, o un fiel amigo de los difuntos que le lleva una corona ridícula, el armazón desflorado de su buena voluntad.

Hasta se podía soportar que le quitaran cosas y que le hubieran hecho desaparecer enterrándolo de una vez para siempre; pero lo que ya llama al cielo es que le añadan atributos como el de ese gurrufío de alambre que lleva al hombro.

OBJETOS DE ESCRITORIO

Cada vez se inventan más cosas para encima de las mesas; pero lo más sorprendente es que hay quienes las compran todas. Las mesas están atestadas de objetos como una playa llena de conchas. Sólo va quedando un huecuelito para escribir apenas un volante.

Los fabricantes de objetos de escritorio tienen grandes inventores a sueldo que están preocupados sobre todo, por inventar el aparato verdaderamente práctico para pegar los sobres, pues el que logran siempre se seca y se para. Ellos buscan un aparato orgánico en que se combinen la lengua y los labios, siempre frescos y húmedos.

También, se preocupa la manera de abrir los sobres, en particular esos que engoma con ensañamiento el que los cerró y ante los que a veces se siente la necesidad de llamar al cerrajero. Sólo han conseguido inventar hasta ahora unos abrelatas imposibles de usar.

Lo que hay que lograr crear es algo así como la lámpara del huevo, es que a veces usas misteriosos infamelectricos para sorprender los cheques que vienen de América y con la que se consigiese saber lo que dicen las cartas, y sobre todo, si son o no interesantes, antes de abrirlas.

RAMON GOMEZ DE LA SERNA

Ha dimitido el Gobierno italiano

ROMA 26. El «Giornale d'Italia» recoge el rumor de que el señor Facta ha presentado la dimisión en pleno a consecuencia de la imposición de los fascistas.

UN GOBIERNO GIOLITTI CON LOS FASCISTAS

El «Giornale d'Italia» recoge el rumor de que hay nuevas gestiones para la formación de un ministerio presidido por el señor Giolitti con el concurso de los fascistas.

COMO SE PRODUJO LA CRISIS

De las últimas informaciones resulta que el señor Facta convocó a una reunión a sus compañeros de Gobierno a la mañana recibiendo un telegrama del señor Orlando, en el cual éste le participaba que él, el señor Giolitti y los fascistas habían llegado a un acuerdo acerca de la participación de éstos en el Gobierno.

La crisis ministerial, por lo mismo que ha sido planteada a consecuencia de ese previo acuerdo, parece que será resuelta rápidamente, y ya se da como probable un nuevo ministerio presidido por el señor Giolitti que, además de la Presidencia del Consejo, desempeñaría la cartera del Interior.

CLAUSURA INESPERADA DEL CONGRESO FASCISTA

El Congreso fascista de Nápoles ha sido inopinadamente clausurado. Mussolini ha llamado súbitamente a Roma a todos los jefes fascistas, con los cuales conferenciará hoy.

La asamblea de la Unión Farmacéutica

SESION INAUGURAL—RECEPCION EN EL AYUNTAMIENTO
CADIZ 26. Se ha inaugurado la décima asamblea de la Unión Farmacéutica Nacional en la Facultad de Medicina. Asisten más de un centenar de representantes a la sesión de apertura.

La presidencia del alcalde, el decano de la Facultad de Medicina, el presidente de la Unión Farmacéutica y el presidente de la Comisión organizadora.



EL BANDO DEL ALCALDE
Efecto rápido.

"1.º No se permitirá estacionarse ni formar grupos en las calles..."